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В сучасних умовах концепція сталого розвитку перетворилася на обов’язкову компоненту стратегії будь-якого 
підприємства. Цьому сприяє багато факторів, основними з яких є збільшення конкурентоспроможності підприємства 
у зв’язку з покращенням ставлення до компанії усіх стейкхолдерів, що спричиняє і збільшення попиту на продукцію, і 
підвищення інвестиційної привабливості. Особливе місце серед цілей сталого розвитку займає ціль сталого розвитку 
(ЦСР) 7, оскільки з одного боку більшість ЦСР можуть бути реалізовані виключно з забезпеченням енергією, з іншого 
– енергетичний сектор традиційно виступає одним із основних джерел забруднення навколишнього середовища, 
яке може бути суттєво зменшено шляхом переходу на відновлювану енергетику. Актуальність дослідження також 
зумовлена необхідністю відновлення знищеної під час вторгнення енергетичної інфраструктури України країною-
агресором, оскільки інвестиційний процес може відбуватися лише за умов прозорості об’єкту інвестування. Дане 
дослідження спрямовано на формування методичних засад оцінювання прозорості компаній енергетичного 
сектору України. На базі вивчення робіт закордонних авторів у галузі прозорості енергетичних компаній авторами 
запропоновано механізм розрахунку інтегрального показника прозорості енергетичних компаній України, який 
включає чотири групи факторів (фактори КСВ, фактори ESG, фактори СР, оцінка боротьби з корупцією). Кожен фактор 
оцінюється за допомогою бінарних оцінок на основі вивчення публічної інформації компаній (звітів про управління, 
інтегрованих звітів, інформації на офіційному сайті компанії). Використання запропонованих методичних засад 
сприятиме підвищенню прозорості компаній енергетичного сектору України, що має суттєво прискорити залучення 
інвестицій для відновлення енергетичної інфраструктури, знищеної під час військових дій. 
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Постановка проблеми у загальному вигляді 
та її зв’язок із важливими науковими чи прак-
тичними завданнями. Не зважаючи на війну, ос-
новним стратегічним напрямом розвитку України є 
забезпечення сталого розвитку країни. Основні на-
прями сталого розвитку (далі – СР) сформульовані 
у Концепції СР, яка була задекларована в 1987 році 
у звіті Комісії ООН з навколишнього середовища та 
розвитку, який отримав назву «Our Common Future» 
(Наша спільна майбутнє). Цей звіт був підготовле-
ний за ініціативою Генеральної Асамблеї ООН та 
був результатом роботи групи експертів, яку очо-
лювала Нора Радстром. У звіті було висловлено 
стурбованість станом навколишнього середовища 
та його впливом на життя людей. Було визнано, що 
економічний розвиток не може продовжуватися без 
урахування екологічних та соціальних потребу су-
спільства. У подальшому на базі Концепції СР було 
сформульовано 8 Цілей розвитку тисячоліття (далі 
– ЦРТ), яких держави-члени ООН та більше 23 між-
народних організацій домовилися досягти до 2015 
року. У 2015 році 8 ЦРТ було конкретизовано та до-
повнено у вигляді 17 Цілей сталого розвитку (ЦСР). 
Серед усіх ЦСР однією з найбільш важливих сьогод-
ні для України є ЦСР 7 – «Забезпечення доступу всіх 
без обмеження до доступних за ціною, надійних, 
сталих і сучасних джерел енергії», особливо після 
цілеспрямованого знищення національної енерге-
тичної інфраструктуру державою-агресором. Під 
час військового вторгнення в Україну об’єктами для 
ракетних обстрілів стали енергоагрегуючі компанії, 
що у свою чергу викликало необхідність віялових 
відключень електроенергії в період з листопада 
2022 до лютого 2023. З самого початку вторгнен-
ня російські військові роблять все для знищення 
критичних об’єктів енергетичної інфраструктури, 

а саме: високовольтних мереж, трансформаторних 
підстанцій, електростанції, включно з об’єктами 
відновлюваної енергетики.

Відповідно до оцінювання Світового банку та 
Програми розвитку ООН, збитки, які завдані краї-
ною-агресором національній енергетичній інфра-
структурі, перевищують 10 млрд дол. США, при цьо-
му найбільша частка цих втрат припадає саме на 
енергоагрегуючий сектор економіки України (біля 
6,5 млрд дол. США) [1]. Відновлення енергетичної 
інфраструктури не є можливим без інвестиційного 
капіталі, основною запорукою залучення якого є 
прозорість об’єктів інвестування, на забезпечення 
якої і спрямоване дане дослідження. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. За-
безпечення доступу населення до недорогої елек-
троенергії до 2030 року передбачає інвестиції у від-
новлювальну енергетику. Запровадження у всьому 
світі нових енергозбережних технологій по оцінках 
експертів може знизити споживання електроенер-
гії у приватних будинках і промислових приміщен-
нях на 14 %. Розвиток енергетичної інфраструкту-
ри та її модернізація, яка має на меті забезпечити 
екологічно чистою енергією усі країни світу є од-
ним з найважливіших завдань, яке може з одного 
боку сприяти економічному зростанню, а з іншого 
- забезпечити охорону навколишнього середовища 
сьогодні та у майбутньому.

Думку про те, що сучасна система енергопоста-
чання має вплив на економіку та соціальні сектори, 
що у свою чергу призводить до різних соціально-е-
кономічних проблем та викликів поділяється ба-
гатьма авторами, зокрема [2,3]. Аналіз літератури 
[4,5] дозволяє зробити висновок, що ЦСР7 має най-
більший вплив на інші ЦСР (рисунок 1). 

Рис. 1. Вплив ЦСР 7 на інші ЦСР узагальнено авторами на основі [4,5]
Fig. 1. Impact of SDG 7 on other SDGs summarized by the authors based on [4,5]
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Додаткову увагу до енергетичного сектору, у 
розрізі розгляду за позиції цілей сталого розвитку, 
привертає те, що енергетика має найбільший вплив 
за природу, а саме постачання енергії, пов’язані не 
лише з глобальним потеплінням, а й з екологічними 
проблемами (забрудненням повітря, виснаженням 
озонового шару, кислотними опадами, генерацією 
парникових газів, використанням води та радіо-
активними викидами). Частка відновлювальної 
енергії у світовому енергетичному балансі зросла з 
8,6% у 2010 році до 18,2% на кінець 2017 року та 
до 28% у першому кварталі 2020 року [6]. Аналогіч-
ні тенденції можна також відмітити і в Україні. За 
результатами 2019 року за темпами розвитку від-
новлюваної енергетики Україна увійшла перші 10 
країн світу, а у 2020 році — у перші 5 країн Європи 
за темпами розвитку сонячної енергетики. При цьо-
му в Україні, обсяг інвестицій в проєкти, пов’язані з 
відновлюваною енергетикою є вищими у порівнян-
ні з проєктами на викопному паливі. Починаючи з 
2012 року інвестори у галузі ВДЕ вклали в націо-
нальну економіку більше 12 млрд. дол. США прямих 
іноземних інвестицій. В той же час загальна частка 
іноземних інвестицій у відновлювальну енергетику 
станом на кінець 2021 року складає понад 35%, що 
свідчить про відкритість на конкурентність україн-
ського енергетичного ринку [7]. В той же час війна 
спричинила фінансову кризу в енергетичному сек-
торі України. Відсутність необхідного капіталу є 
основною проблемою, з якою наразі стикаються всі 
підприємства енергетичного сектору. У цих умовах 
прозорість енергетичних компаній стає важливим 
чинником забезпечення залучення капіталу.

Прозорість передбачає розкриття інформації 
про діяльність компаній, організацій або установ. 
Такі дані є важливим джерелом інформації про стан 
певної галузі та дозволяють інвесторам приймати 
обґрунтовані рішення щодо вкладення капіталу. 
Прозорість є також важливим інструментом бо-
ротьби з корупцією завдяки відкритості інформа-
ції для всіх. Оприлюднення даних про енергетику є 
дуже важливим і для акцепторів енергетичних ре-
сурсів, оскільки  дозволяє вибирати постачальни-
ків та найкращі за ціною послуги. В Україні в енер-
гетичній сфері відповідна інформація публікується 
Міністерством енергетики та вугільної промисло-
вості України, та Національною комісією, що здійс-
нює державне регулювання у сферах енергетики та 
комунальних послуг. 

Додаткова зацікавленість компаній оприлюд-
ненні інформації про слідування ЦСР полягає у ви-
користанні цього при спілкуванні з різними стей-
кхолдерами та формуванні позитивного іміджу 
компанії.

Аналіз робіт у сфері забезпечення прозорості 
енергетичного сектору на національних та світо-
вому рівні показав, що у якості інтегральний показ-
ник прозорості розраховується, як правило, на базі 

оцінювання факторів ESG. ESG – це низка показни-
ків, за якими можна оцінити ефективність підпри-
ємства щодо трьох сфер: екологічної, соціальної та 
управлінської. Кожен з цих критеріїв включає вели-
ку кількість факторів, які виходять за межі фінансо-
вої звітності. Екологічні фактори оцінюють вплив 
підприємства на оточуюче середовище, соціальні 
– вплив на стейкхолдерів, управлінські – сталість 
менеджменту підприємства. Підхід щодо оцінюван-
ня сталості енергетичних компаній по трьом згада-
ним напрямкам пропонується багатьма вченими, 
при цьому кількість показників у кожному мето-
дичному підході відрізняється та окремі автори та-
кож додають до інтегрального показника технічні 
показники. Так, [8] розглядає 21 показник (12E; 4S; 
5G), [9] – 17 показників (4E; 12S; 1G), [10] – 15 показ-
ників (5E; 3S; 3G; 4T), [11] – 22 показника (13E; 2S; 
2G; 5T), [12] – 43 показника (11E; 19S; 7G; 6T), [13] 
- 12 показників (4E; 2S; 4G; 2T), [14] – 17 показників 
(10E; 4S; 3G), [15] – 10 показників (2E; 4S; 1G; 3T), 
[16] – 20 показників (11E; 6S; 3G), [17] – 24 показни-
ка (2E; 4S; 6G; 12T). Автори більш пізніх досліджень 
[18-20 ]для оцінки ESG беруть інтегральні показни-
ки з відповідних рейтингів.

Обмеженнями розглянутих методик зумовле-
на, по-перше, тим, що після запровадження у 2015 
методології ЦСР можливим є більша точність при 
ідентифікації дій підприємства щодо СР, по-друге, 
тим, що певні підприємства, не маючи загальної по-
літики у галузі СР, тим не менш реалізують заходи у 
галузі СР, які підвищують як їхню прозорість, так і 
енергетичної сфери України у цілому.

Мета статті – формування методичних засад 
оцінювання прозорості компаній енергетичного 
сектору України.

Виклад основного матеріалу досліджен-
ня. Прозорість енергетичного сектору України на 
макрорівні може бути оцінена за допомогою Індек-
су прозорості енергетики [21], значення якого ста-
ном на 2022 році, становить 39 балів із 100 можли-
вих, що є найнижчою оцінкою за останні п’ять років. 
Війна у Україні та запровадження режиму ВС спри-
чинили стрімке падіння інформаційної відкритості 
сектору – за 2022 рік показник упав на 24 пункти 
(або −38,1%) порівняно з результатом оцінювання 
2021 року і за шкалою Індексу спустився до зони 
«неприйнятної» прозорості [21]. Сектор електро-
енергії також суттєво втратив прозорість та змен-
шився на 33 бали. Проте розрахунок даного індексу 
для окремих компаній не проводиться. 

Для оцінювання прозорості енергетичних ком-
паній України на додаток до ESG критеріїв автора-
ми пропонується розглядати ще три групи критері-
їв (рисунок 2):

1. Критерії, які характеризують корпоративну 
соціальну відповідальність (далі – КСВ) компанії. У 
даній групі критерії треба оцінити те, яким чином 
компанія подає звітність у галузі СР (наприклад, 
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шляхом подання Звіту про управління, Інтегровано-
го звіту або шляхом розміщення цієї інформації на 
офіційному сайті), чи використовує компанія стан-
дарти у галузі КСВ та СР, а саме: ISO 14000, (змен-
шення негативного впливу на навколишнє середо-
вище); ISO 20400 (стійкі закупівлі); ISO 37120 (сталі 
міста та громади) ISO 26000 (настанови щодо КСВ) 
ISO 37001 (протидія корупції); ISO 45001 (системи 
управління охороною здоров’я та безпекою праці); 
ISO 50000 (енергетичний менеджмент); чи вико-
ристовує компанія стандарт GRI (Серія 200 «Еконо-
мічні стандарти», Серія 300 «Екологічні стандарти», 
Серія 400 «Соціальні стандарти»).

2. Критерії, які характеризують увагу компанії 
до ЦСР. Після прийняття у 2015 році методології 
ЦСР загальна стратегія СР компанії може розгляда-
тися з позиції 17 ЦСР (яким саме ЦСР приділяє увагу 
дана компанія).

3. Окремо слід відзначити таку важливу складо-
ву концепції сталого розвитку, як боротьба з коруп-
цією. По результатах 2022 року Україна з 33 балами 
поділяла лише 116 місце у загальносвітовому рей-
тингу країн [22], лідерами по боротьбі з корупцією 
є Данія з 90 балами, за нею йдуть Фінляндія, Нова 
Зеландія, Норвегія. Серед українських енергетич-
них компаній 27 підприємств (54,%) включили 
аникорупційну складову у власну політику сталого 
розвитку, у тому числі з використанням стандарту 
ISO 37001.

Для спрощення процесу оцінювання авторами 
пропонується проводити оцінку прозорості енер-
гетичних компаній шляхом бінарного оцінювання 
кожного з показників з послідуючим сумуванням 
результатів оцінювання.

Загальна схема оцінювання прозорості компаній 
енергетичного сектору України представлена на 
рисунку 2.

Після розрахунку та нормалізації інтегрального 
індексу прозорості усі компанії можуть бути розпо-
ділені на групи прозорості. 

Використання запропонованих методичних за-
сад повинно суттєво підвищити прозорість енер-
гетичного сектору України, що у свою чергу спри-
ятиме підвищенню обґрунтованості управлінських 
рішень щодо інвестування капіталу.

Висновки та перспективи подальших дослі-
джень.

У дослідженні представлено основні методичні 
підходи щодо оцінювання прозорості енергетич-
них компаній у різних країнах світу, які, як правило, 
відбуваються шляхом розрахунку ESG критеріїв з 
послідуючою інтеграцію цих критеріїв у загальний 
показник прозорості.

Для врахування розвитку звітності у галузі КСВ 
і СР та особливостей національного енергетичного 
сектору авторами пропонується оцінювати прозо-
рість енергетичних компаній України за 4 групами 
критеріїв: (1) КСВ критерії; (2) ESG критерії; (3) ЦСР 
критерії; (4) увага компанії до боротьби з корупці-
єю. 

Результати оцінювання прозорості енергетич-
них компаній України можуть бути використані для 
збільшення їхньої інвестиційної привабливості та 
залучення інвестицій для розбудови енергетичної 
інфраструктури після ліквідації загроз з боку краї-
ни-агресора.

Рис. 2. Методика оцінювання прозорості компаній енергетичного сектору
Fig. 2. Methodology for assessing the transparency of companies in the energy sector
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In modern conditions, the Concept of Sustainable Development has become a mandatory component of the strategy of 
any enterprise. This is facilitated by many factors, the main of which is the increasing of sustainable companies’ competitive-
ness because of improvement of stakeholders` attitude towards the company, which causes both increasing of the demand 
and increasing of its investment attractiveness. Sustainable Development Goal (SDG) 7 occupies a special place among all 
goals of sustainable development, because on the one hand, most of the SDGs can be implemented exclusively with the 
provision of energy, on the other hand, the energy sector is traditionally one of the main sources of environmental pollution, 
which can be significantly reduced by transition to renewable energy. The relevance of the study is also connected with the 
crucial need to restore the energy infrastructure of Ukraine  destroyed during the invasion by the aggressor country; the 
investment process can only take place under the conditions of transparency of the investment objects. This study is aimed 
toward formation of methodological principles of Ukrainian energy companies` transparency evaluating. Based on foreign 
authors works studying the authors propose the mechanism for calculating the integral indicator of transparency of energy 
companies of Ukraine, which includes four groups of factors (CSR factors, ESG factors, SD factors, assessment of the fight 
against corruption). Each factor is evaluated using binary evaluations based on studying of public information of companies 
(management reports, integrated reports, information on the company’s official website). The use of the proposed method-
ological principles will contribute to increasing the transparency of companies in the energy sector of Ukraine, which should 
significantly accelerate the attraction of investments for the restoration of the energy infrastructure destroyed during military 
operations.

Keywords: transparency of energy companies, sustainable development, corporate social responsibility, sustainable de-
velopment goals
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